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Фінансовий потенціал підприємства та його роль в умовах 
нестабільності економіки

Висвітлено практичні проблеми дослідження сутності фінансового потенціалу та його взаємозв’язку 
з ресурсним і виробничим потенціалом підприємства. Проаналізовано вплив фінансового потенціалу 
на господарську діяльність та стратегічні цілі підприємства. Доведено, що фінансовий потенціал є 
ключовим інструментом трансформації ресурсного і виробничого потенціалів у фінансові результати 
діяльності підприємства.
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В умовах нестабільної економіки, яка характе­
ризується значними змінами макро- і мікроеконо- 
мічних факторів та волатильністю конкурентного 
середовища, пріоритетним завданням підприємств 
є формування фінансового потенціалу та пошук 
ефективних методів управління ним для свого 
ринкового розвитку. В цьому контексті особливу 
актуальність набувають дослідження й оцінка на­
явного фінансового потенціалу та виявлення мож­
ливостей його нарощування.

Проблемам оцінювання фінансового потен­
ціалу та його впливу на господарську діяльність 
підприємств присвячено низку досліджень. Ва­
гомий внесок у розв’язання зазначених проблем 
зробили Ю. Карпенко, О. Костевич, О. Олексюк,
І. Плікус, І. Репіна, М. Старовойтов, О. Федорін, 
П. Фомін, В. Чевганова та багато інших науковців. 
Ними опрацьовано вагому частину теоретичних, 
методологічних та прикладних аспектів фінансо­
вого потенціалу підприємства. Водночас сутність 
фінансового потенціалу та його вплив на страте­
гічні цілі підприємства наразі залишаються мало 
дослідженими.

У сучасних умовах господарювання, що ха­
рактеризуються нестабільністю розвитку ринко­
вої економіки, посиленням процесів глобалізації і 
конкуренції, вітчизняні підприємства мають функ­
ціонувати більш ефективно, спрямовуючи свою ді­
яльність не лише на задоволення поточних потреб, 
насамперед у формі отримання прибутку, а й на 
планування майбутньої діяльності та нарощуван­
ня фінансового потенціалу. У цьому контексті осо­
бливу актуальність набуває дослідження основ­
них рис, притаманних фінансовому потенціалу,
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та його зв’язку з виробничим, інноваційним, інвес­
тиційним, маркетинговим та організаційно-управ­
лінським потенціалами підприємства.

Рівень економічного розвитку суб’єкта ви­
значається його ресурсним потенціалом, зокрема 
умовами його формування й ефективністю ви­
користання, що є детермінантами ефективного 
функціонування підприємства на ринку та його 
конкурентоспроможності. Додамо, що це стосу­
ється як окремого підприємства, так і країни в 
цілому. У свою чергу, ефективне функціонування 
підприємства -  це результат вдало організовано­
го управління його фінансовим потенціалом, що 
сприятиме підвищенню результативності діяль­
ності господарюючого суб’єкта.

Фінансовий потенціал є ключовим важелем, 
який формує механізм динамічної трансформації 
ресурсів у результати господарської діяльності 
підприємства [1, с. 155]. На сучасному етапі ви­
рішення багатьох економічних проблем підприєм­
ствами стає можливим за умов підвищення ефек­
тивності використання наявних ресурсів.

В узагальнюючому вигляді потенціал розгля­
дають як засоби, запаси та джерела, які є в наяв­
ності та можуть бути мобілізовані для досягнення 
визначеної мети, виконання виробничої програми 
і розв’язання існуючих проблем [2, с. 213-214].

Потенціал підприємства свідчить не тільки 
про наявність можливостей реалізації сформульо­
ваних завдань, а й про використання цих можли­
востей для досягнення визначеної мети [3, с. 60]. 
Інформаційний пошук показав, що існують різні 
підходи до визначення поняття “потенціал підпри­
ємства” та виокремлення його видів. Так, ресурс­
ний потенціал можна розглядати як сукупність ма­
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теріальних і нематеріальних ресурсів (виробничих 
та управлінських), достатній рівень яких сприяє 
досягненню визначених цілей, а недостатній уне­
можливлює таке досягнення. Функціональний і 
ресурсно-функціональний потенціал трактують як 
поєднання ресурсів та можливостей, що підпоряд­
ковуються цільовій спрямованості підприємства. 
Ототожнення цього поняття тільки з сукупністю 
або можливостей, або спроможностей, або ресур­
сів не є коректним; при дослідженні потенціалу 
підприємства потрібно враховувати інші процеси, 
що відбуваються на ньому [4, с. 99].

Отже, поняття “потенціал” пов’язане з харак­
тером стратегічних цілей підприємства. Функціо­
нування та розвиток будь-якого суб’єкта господа­
рювання є можливим лише за наявності певного 
потенціалу, перш за все фінансового.

Серед науковців не існує єдиної позиції щодо 
сутності поняття “фінансовий потенціал підпри­
ємства”, його формування та використання.

Так, М. Сичов і К. Таксир виділяють ресурс­
ний і результативний підходи до формування фі­
нансового потенціалу [5, с. 65]. Ресурсний підхід 
ґрунтується на методах кількісної інтерпретації 
фінансових результатів і виявлення прихованих 
можливостей, тобто наявних резервів, та їх за­
лучення в умовах практичної діяльності. Другий 
методологічний підхід -  результативний -  перед­
бачає досягнення найвищих результатів при ф ік­
сованому обсязі та використанні всіх видів ресур­
сів. Очевидно, що обидва підходи слід розглядати 
в їх взаємозв’язку і взаємозумовленості [6]

Зазначимо, що у більшості сучасних публіка­
цій автори ототожнюють фінансовий потенціал 
з фінансовими ресурсами підприємства [7, с. 10;
8, с. 17 ]. Проте ці два поняття не ідентичні, хоча 
і близькі за змістом. Фінансові ресурси можна 
розглядати як складову фінансового потенціалу, 
тобто як грошові доходи і накопичення, отримані 
підприємством від використання наявних ресур­
сів (матеріальних і трудових). А загалом під фі­
нансовим потенціалом варто розуміти сукупність 
можливостей підприємства, які визначаються на­
явністю та використанням фінансових ресурсів, 
здатних приносити дохід у певний період. Нато­
мість окремі автори ототожнюють це поняття з по­
точним фінансово-майновим станом підприємств 
[9, с. 27], що доволі суттєво звужує поняття “фі­
нансовий потенціал”. Проведене дослідження до­
водить, що фінансовий потенціал забезпечує мож­
ливість трансформації ресурсного, виробничого, 
інноваційного, інвестиційного, маркетингового, 
організаційно-управлінського потенціалів у фі­
нансові результати діяльності та використовуєть­
ся для досягнення стратегічних і тактичних цілей 
підприємства.

Отже, на підставі аналізу наукових джерел 
можна визначити основні риси фінансового по­
тенціалу, а саме:

• фінансовий потенціал є ширшим поняттям, 
ніж фінансові ресурси підприємства;

• фінансовий потенціал визначає фінансові мож­
ливості підприємства і їх реалізацію за певних умов;

• фінансовий потенціал впливає на фінансову 
стійкість та конкурентоспроможність підприємства;

• фінансовий потенціал передбачає досягнен­
ня позитивних фінансових результатів внаслідок 
його використання.

Водночас слід відмітити, що фінансовий по­
тенціал взаємопов’язаний з економічним. Такий 
взаємозв’язок має забезпечувати максимально 
ефективну реалізацію цілей з урахуванням осо­
бливостей кожного етапу розвитку підприємства 
і можливість трансформації різних видів потенці­
алу у фінансові результати. Взаємозв’язок фінан­
сового і економічного потенціалів представлений 
схемою (рис. 1). Кожен із цих видів потенціалу ро­
бить свій внесок у формування кінцевих фінансо­
вих результатів. Як наслідок, потрібно враховува­
ти та формувати структуру складових потенціалу 
підприємства з метою досягнення максимального 
результату. У процесі аналізу й оцінки структур­
них характеристик виникають певні труднощі, 
пов’язані з функціонуванням всіх його елементів. 
На практиці буває складно встановити значення 
кожного типу ресурсів і його внеску в потенціал.

Серед складових фінансового потенціалу 
важливе місце відводиться організаційному по­
тенціалу, який характеризується спроможністю 
забезпечити стійке положення підприємства на 
ринку та реалізацію визначеної загальної стратегії 
підприємства. Цей потенціал визначається рівнем 
прогресивності підприємства (упровадженням на­
уково-технічних розробок та інновацій) та його 
організаційною структурою.

Маркетинговий потенціал пов’язаний зі здат­
ністю підприємства ефективно виявляти, форму­
вати і задовольняти потреби споживачів. У складі 
маркетингового потенціалу окремо виділяють таку 
складову, як логістичний потенціал (логістика по­
стачання, логістика виробництва, логістика розпо­
ділу чи збуту; логістика персоналу; логістика мате­
ріалів та готових товарів; логістика енергетичних 
й інформаційних потоків). Останній можна визна­
чити як функціональну спроможність системно 
інтегрованих підрозділів, які охоплюють усі види 
діяльності з пересування у просторі та руху в часі: 
персоналу -  перевезення співробітників, їх розмі­
щення; переміщення матеріалів і готових виробів 
згідно з часовим графіком роботи -  транспорту­
вання, складування, збереження, сортування та 
перерозподіл енергетичних та інформаційних по­
токів [8, с. 17].
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Фінансовий потенціал

Організаційний потенціал

Маркетинговий потенціал 
(логістичний: логістика постачання, 

виробництва, збуту, логістика персоналу)

Виробничий потенціал

Управлінський потенціал

Економічний потенціал

Результати діяльності підприємства

Рис. 1. Структуризація фінансового потенціалу та його взаємозв’язок з 
економічним потенціалом підприємства

Маркетинговий потенціал тісно пов’язаний 
з виробничим. Під час формування виробничої 
стратегії та виробничої програми підприємства 
мова йде про комплексне врахування його ре­
сурсних і ринкових можливостей, При цьому і 
виробничий, і маркетинговий потенціали під­
приємства слід розглядати й досліджувати в 
нерозривній єдності та взаємозв’язку [10, с. 176].

Управлінський потенціал проявляється че­
рез стабільний фінансовий стан підприємства, 
його прибутковість і рентабельність, реалізацію 
визначених стратегічних завдань підприємства. 
Економічний потенціал підприємства являє собою 
сукупність органічно взаємопов’язаних ресурсів та 
їх здатність забезпечувати основні бізнес-процеси 
в заданих межах ризику з метою набуття економіч­
них вигод [11, с. 19].

Фінансовий потенціал (за умови ефективного 
процесу його формування), насамперед його обсяг
і рівень, доцільно розглядати як важливу складову 
механізму забезпечення інноваційної діяльності.

На розвиток підприємства в майбутньому і 
можливості інвестування грошових коштів впли­
вають зовнішні та внутрішні фактори. Перші 
пов’язані зі станом економіки в цілому, правовим 
регулюванням діяльності підприємства, політич­
ними процесами в суспільстві, а також фінансо­

вими ресурсами держави тощо. Другі доцільно 
розглядати як внутрішні можливості та наявні 
ресурси, на які може розраховувати підприємство 
для досягнення своїх цілей.

Для аналізу внутрішніх факторів доцільно ви­
користовувати досить поширений метод SWOT- 
аналізу (абревіатура SWOT складається з таких 
понять: strength -  сила•,weakness -  слабкість; 
opportunities -  можливості; threats -  загрози). Цей 
метод дозволяє одночасно виявляти внутрішні 
та зовнішні фактори й визначати стратегію роз­
витку підприємства. Метод базується на системі 
збалансованих показників ефективності (Balanced 
Scorecard) -  основних показників діяльності, за до­
помогою яких можна визначити рівень досягнення 
стратегічних цілей підприємства. При цьому вияв­
лені сильні сторони будуть складати конкурентні 
переваги підприємства, а слабкі сторони -  вказува­
ти на можливі резерви для нарощування як усього 
потенціалу, так і його окремих складових.

Отже, підприємство вирішує завдання не тіль­
ки реалізувати наявний потенціал, а й нарощувати 
його, використовуючи сильні сторони підприєм­
ства й одночасно усуваючи слабкі місця.

Основою прийняття зважених стратегічних рі­
шень щодо підвищення рівня фінансового потенці­
алу є фінансовий аналіз діяльності підприємства.
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Оцінювання фінансового стану базується на оцін­
ці ефективності роботи підприємства, визначенні 
обсягів виробництва, чистого доходу, прибутку, 
рентабельності капіталу, розміру робочого капіта­
лу, ліквідності та платоспроможності, фінансової

стійкості, ділової активності тощо. Висновок щодо 
фінансового стану підприємства робиться на осно­
ві аналізу кожного з наведених показників (табл. 1, 
за даними [12]).

Таблиця 1
Показники результативності великих і середніх промислових підприємств України

Показники 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 2015 р.

Частка збиткових підприємств, % 43,0 39,2 39,3 37,7 37,6 27,6

Чистий прибуток (збиток), млрд грн 11,6 31,9 2,6 -4,2 -178,7 -185,9

Фінансові результати до 
оподаткування, млрд грн 31,2 58,6 21,3 13,6 -166,4 -179,1

Результат від операційної 
діяльності, млрд грн 48,6 81,8 52,5 46,3 26,6 17,5

Рентабельність операційної 
діяльності, % 3,5 4,7 3,4 3,0 1,6 0,8

Робочий капітал, млрд грн 35 589 67 68 -16 -83

Власний капітал, млрд грн 424,8 523,1 700,3 703,2 579,2 490,6

Рентабельність власного капіталу, % 2,7 6,1 0,4 -0,6 -30,9 -37,9

Як випливає з даних таблиці, станом на поча­
ток 2016 р. близько 27,6% усіх великих та середніх 
промислових підприємств отримали чистий зби­
ток. Середня рентабельність операційної діяль­
ності промислових підприємств набула мінімаль­
ного значення за аналізований період -  0,8%.

Загальна сума чистих збитків промислових під­
приємств у 2015 р. склала близько 185,9 млрд грн, 
що значно погіршило фінансові показники щодо 
попередніх років. Причому загальні фінансові ре­
зультати від операційної діяльності промислових 
підприємств за вказаний період були позитивни­
ми, цей показник склав 17,5 млрд грн. Отже, осно­
вні причини незадовільних фінансових результа­
тів промислових підприємств криються у низьких 
результатах від іншої діяльності та у високих фі­
нансових витратах. Середня рентабельність влас­
ного капіталу промислових підприємств протягом 
останніх трьох років мала від’ємні значення і де­
монструвала низхідну тенденцію: у 2014 та 2015 
роках цей показник дорівнював -30,9% та -37,8% 
відповідно. Отриманий підприємствами чистий 
збиток негативно позначився і на обсязі власного 
капіталу, що демонструє тенденцію до зменшен­
ня. Так, величина власного капіталу промислових 
підприємств у 2015 р. складала близько 70% від 
аналогічного показника у 2012-2013 рр. Причини 
цього полягають у масштабному виведенні капіта­
лу та суттєвому зростанні величини нерозподіле­
ного прибутку.

На думку ряду науковців, фінансовий потен­
ціал визначається відносинами, які виникають на 
підприємстві у зв’язку з отриманням максимально 
можливого фінансового результату за умови на­
явності достатнього власного капіталу для забез­

печення ліквідності та фінансової стійкості, мож­
ливості залучення капіталу, наявності ефективної 
системи управління фінансами, що забезпечує 
прозорість майбутнього та теперішнього фінансо­
вого стану [13].

Водночас слід зауважити, що рівень показ­
ників фінансового стану відображає результат за 
певним аспектом діяльності підприємства, тому їх 
доцільно узгодити між собою. Одним із основних 
підходів до вирішення цієї проблеми є побудова 
дискримінантної функції. Першим етапом реаліза­
ції цього підходу є вибір показників фінансового 
стану. Результати наукових досліджень із цієї про­
блематики викладено у роботах П. Дж. Фіцпатріка 
(1932 р.), У. Бівера (1966 р.), Е. Дікіна (1972 р.), 
Е. І. Альтмана (1968 р., 1977 р.), Л. Блюма (1974 р.), 
Р. Калюжного, Т. Клебанової, О. Омельченко,
О. Терещенко [14, с. 20] та ін. Із їх досліджень відо­
мо, що кількісні значення показників фінансового 
стану змінюються в часі, отже при моделюванні 
необхідно враховувати особливості динаміки. З а ­
галом дискримінантна модель має такий вигляд:

2  = Р ,К 1+ Р п К т + Р ъ К л + Р 4 К ск+ Р 5К ІІа , ( 1)

де Z  -  вектор інтегральної оцінки фінансового ста­
ну підприємства; Д. -  оцінки параметрів дискри­
мінантної функції і = 1,5; К1 -  вектор коефіцієнтів 
поточної ліквідності; Кт -  вектор коефіцієнтів ма­
невреності власних коштів; К  -  вектор коефіцієн­
тів фінансової стійкості; Каю -  вектор коефіцієнтів 
автономії; Ка  -  вектор коефіцієнтів ділової актив­
ності.

Підприємство може вибрати інші показники 
оцінки фінансового стану, але, по-перше, необхід­
но враховувати їх кореляційний зв’язок і, по-друге,
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вони мають бути значущими для застосування під 
час обрахунку інтегрального показника.

Використання в фінансовій практиці динамі­
ки інтегрального показника, побудованого на ви­
значеному механізмі математичних залежностей 
між групами показників, дозволяє діагностува­
ти рівень фінансового потенціалу підприємства. 
Отримане розрахункове значення показника 2  до­
зволяє визначити ефект реалізації фінансового і 
економічного потенціалів підприємства на основі 
фінансового стану й ефективності господарюван­
ня не лише в поточному періоді, а й у перспективі, 
враховуючи прогнозні значення аналізованих по­
казників. На кожному підприємстві, відповідно 
до поставленої мети аналізу, з великої кількості 
показників оцінки фінансового стану обирають 
пріоритетні для планування, які мають комплекс­
ний характер і відображають ситуацію в окремих 
сферах діяльності підприємства. Їх використання 
відображає тенденції змін фінансового потенціалу 
та його вплив на результати господарської діяль­
ності підприємства.

Порівняння фактичного рівня інтегрального 
показника з його нормативним значенням дає змо­
гу визначити існуючі відхилення та зумовлені ними 
ризики. Якщо рівень інтегрального показника пере­
вищує його нормативну межу, вважають, що фінан­
совий стан підприємства стійкий. У протилежному 
випадку, коли інтегральний показник менше нор­
мативного значення, фінансовий стан є нестійким.

Результати аналізу показників фінансового 
стану підприємства дають змогу виявити резер­

ви зміцнення потенційних можливостей підпри­
ємства. Рівень фінансового потенціалу дає змогу 
більш ґрунтовно визначати потребу підприємства 
у капіталі; оцінювати вартість джерел формування 
капіталу й обирати найбільш вигідні з них, а також 
визначати структуру капіталу відповідно до обра­
ної стратегії розвитку підприємства.

Отже, фінансовий потенціал доцільно розгля­
дати як синтез ресурсного і виробничого потенці­
алів, що беруть участь у господарській діяльності. 
Він є підґрунтям визначення стратегічних напря­
мів розвитку суб’єкта господарювання, формуючи 
механізм трансформації ресурсного і виробничо­
го потенціалів у фінансові результати діяльності 
підприємства. У рамках діагностики фінансового 
потенціалу необхідно систематично проводити 
аналіз фінансового стану і визначення фінансової 
безпеки підприємства. Інформація щодо ключових 
показників фінансового стану має використовува­
тись під час оцінювання досягнення визначених 
цілей і вирішення поставлених завдань як у поточ­
ному періоді, так і в перспективі, при прийнятті 
виважених управлінських рішень з урахуванням 
рівня інвестиційного та резервного фінансового 
забезпечення.

У сучасних умовах розвитку підприємств дис­
кусійним залишається питання методичного за­
безпечення оцінки його фінансового потенціалу. 
Тому подальші наукові дослідження варто зосе­
редити саме на розробці комплексної методики 
оцінки фінансового потенціалу підприємства.
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Финансовый потенциал предприятия и его роль в условиях 
нестабильности экономики

Освещены практические проблемы исследования сущности финансового потенциала и его взаимо­
связи с ресурсным и производственным потенциалом предприятия. Проанализировано влияние финан­
сового потенциала на хозяйственную деятельность и стратегические цели предприятия. Доказано, что 
финансовый потенциал является ключевым элементом механизма трансформации ресурсного и произ­
водственного потенциалов в финансовые результаты деятельности предприятия.
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Financial Potential of an Enterprise and its Significance 
in the Economically Unstable Environment

Practical aspects of the study of financial potential, its relationship with economic potential of an enterprise, 
the impact of financial potential of the economic performance and strategic goals of an enterprise are highlight­
ed. It is demonstrated that financial potential takes on the role of lever building the mechanism for transforming 
resource and production potentials into the financial results of an enterprise. In the current economic condi­
tions characterized by the development of market economy, intensification of globalization and competition, do­
mestic enterprises need to operate more effectively and to focus their activities not only on meeting the current 
needs in form of profit, but also on planning future performance and building the financial potential. In this con­
text, study of the essential features of financial potential of an enterprise and its relationship with production, 
innovation, investment, marketing and organizational management potentials has been of special importance.

The study shows that financial potential enables for transforming resource, production, innovation, invest­
ment, marketing, organizational and managerial potentials into financial performance results, and is used to 
achieve strategic and tactical goals of an enterprise. The essential features of financial potential are outlined:

• financial potential is a broader concept than financial resources of an enterprise;
• financial potential is a factor for financial capacity of an enterprise and their implementation in certain 

circumstances;
• financial potential is a factor for financial stability and competitiveness of an enterprise;
• financial potential is a factor for positive financial result;
• the scopes of financial potential determine the development trend of an enterprise.
Diagnostics of financial potential involves regular financial analysis to determine financial security. Key 

data on the financial performance of an enterprise need to be used in evaluating the achieved goals and problem 
solutions in the current period and in the future, in taking balanced management decisions with due account for 
the provision of investment and reserve finances

Key words: financial potential, economic potential, resource potential, organization potential, strategic targets.
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